

# 中国小伙赢得提拉米苏世界锦标赛冠军

### 相当于外国人在中国包饺子拿了第一

2023年世界烘焙、甜点&蛋糕大赛(FIPGC) 近日在意大利米兰落幕,来自江苏的小伙吕浩 然凭借精湛的技艺和极富创意的设计,夺得提 拉米苏世界锦标赛冠军,成为第一位获此殊荣 的中国人。他带领的学生组成的中国队也获 得了蛋糕设计师世界锦标赛亚军。

近日,吕浩然接受了记者连线采访,他直 言,原本是抱着去学习的心态参赛,很意外能摘 得桂冠,"这就相当于老外来中国包饺子拿了第 ·吧,挺惊喜的"。



#### 15岁入门学习甜品 为梦想放弃子承父业

吕浩然出生于1996年,他的父母以前在老家 江苏句容开了一家面包店。可以说,吕浩然是个 "吃面包长大的孩子",耳濡目染之下,他从小就对 面包甜品产生了浓厚的兴趣,父母也有意指导他 去亲手制作。

15岁那年,吕浩然偶然在一本美食杂志中看 到精美的西点照片,决心专业学习西点。父母很 支持,于是将他送到苏州王森技工学校,跟随烘焙 甜点大师王森进行专业学习。深入学习3年后, 又去到蓝带上海学校进修,学习更加系统化的体 系后,他对甜品有了更深层次的理解。对于吕浩 然来说,甜品是一门深奥的课程,要花时间去学

习、去积累,"甜品是我真正热爱的事情,因为喜欢 才会愿意付出。并且一旦选择了就不要放弃,坚 持走好自己的路"。后来,吕浩然在甜品上的天赋 迅速展现,并频频在世界级舞台中崭露头角 2017年,吕浩然获得第44届世界技能大赛全国最 后阶段选拔赛第一名。当年在第44届世界技能 大赛中获得糖艺西点制作优胜奖。同年,吕浩然 还获得澳大利亚国际技能挑战赛糖艺西点制作项 目第一名。2018年,吕浩然获得UIBC世界青年糖 艺西点锦标赛冠军。

近年来,人社部在苏州市吴中技师学院设立了 世界技能大赛中国集训基地,吕浩然在该学院的烹 饪学院担任教师,成为第45、46、47届世界技能大赛 糖艺西点制作的国家队裁判兼主教练。他还先后 获得全国青年岗位能手、全国技术能手、中国焙烤食 品糖制品工业协会"烘焙工匠"等称号。吕浩然仍记 得第一次参加世界比赛时,父亲笑着揶揄的那句"比 赛你行吗","也许是少年反骨与自尊心燃起,心里憋 着一股劲就想要做到最好。"吕浩然说,父亲后来想 让他子承父业,回老家接手面包店,但被拒绝了,"我 对父亲说,不止于眼前这些奖杯荣誉,我想去追求属 于自己梦想,把甜品做到最顶尖的水平。"

#### 作品融入中国元素 口味征服在场所有评委

众所周知,世界烘焙、甜点&蛋糕大赛(FIPGC) 在业内是一项非常高水平的比赛,今年的比赛共有 20多个国家参加,意大利更是派出了两支代表队。

吕浩然作为选手参加提拉米苏世界锦标 赛,同时作为领队和教练,带着3名学生组成的 中国队参加蛋糕设计师世界锦标赛。以往每次 参赛前,吕浩然都会提前至少一个月制定训练 方案,根据竞赛规则开始产品设计、试做等一系 列准备工作,包括计时、纠错、调整、模拟,一遍 又一遍。但这一次,由于他刚刚结束在天津举 办的全国技能大赛,从准备到参赛满打满算只 有15天时间。

吕浩然介绍,这次提拉米苏锦标赛包括两项 内容,经典提拉米苏和创新提拉米苏。参赛选手 需要在3个小时内完成9盘经典型和7盘创新型 提拉米苏的制作。提拉米苏是一款起源于20世 纪中叶的意大利甜点,它的名字在意大利语中意 为"带我走"。由咖啡、马斯卡奶酪、手指饼干和可 可粉组成。吕浩然告诉记者,经典提拉米苏的制 作相对简单,只要参照配方按部就班地去做即可 完成,基本上人人都能做。但是创新提拉米苏则 是要在经典的基础上由参赛选手自由发挥,想要 出彩必须得有选手独特的设计和创意。

在评分标准中,口味最重要,占比70%,然后 20%是外观,10%是卫生环境。吕浩然展示了两 件参赛作品,一件是以"梦幻花园"为主题的经典 传统提拉米苏,另一件是以"东方神话"为主题的 创新口味椰子柠檬提拉米苏。"在创新提拉米苏 中,我加入了中国传统糖艺技术,点缀了一只精美 的小蝴蝶,同时融入了云彩等元素,看起来比较灵 动优雅,口感则清新不甜腻。"最终,这道融入了中 国特色的提拉米苏惊艳了在场所有外籍评委,从 所有作品中脱颖而出。

#### 相当于老外来中国 包饺子拿了第一

值得一提的是,吕浩然带领的3名学生组成的 中国队也在蛋糕设计师世界锦标赛中获得了最佳 现代蛋糕亚军,参赛作品正是他帮助设计的。

吕浩然表示,西点此前一直是欧美的天下,而 且欧洲的西点口味和亚洲可能存在一些差异,欧 美选手在口味拿捏上有着天然的优势,亚洲选手 去参赛往往都不被看好。此前,这些国际性甜品 比赛基本上都是欧美选手获奖,亚洲国家里也属 日本独占鳌头,这一次能取得这样的成绩意义非 凡,意味着中国烘焙行业水平正在飞速进步。

"这次参赛我们其实是抱着学习的心态去的, 一方面也是想验证队伍的技术水平与世界强队之 间的差距,个人和团队纷纷获奖,实属意外之喜。" 得知自己夺得总冠军后,吕浩然一度不敢相信, "这就相当于外国人在中国包饺子比赛中拿到第 一名,所以我觉得很惊喜也很自豪。"吕浩然表示, 能在以口味为主要评分标准的国际大赛中夺冠, 说明自己作品的口味得到了世界的认可,"这很不 容易,这是获得这个殊荣的第一位中国人"。

综合《武汉晚报》《钱江晚报》《扬子晚报》《苏 州日报》报道



## 深秋夜晚,来找找这"颗"会"眨眼"的星星

11月的夜晚,东北方向的夜空之中闪烁着"一 颗"时明时暗的星星。每隔两三天,它的亮度就会 经历一轮变化,周而复始,就好像会"眨眼"一样。 这就是著名的变星:大陵五。变星是怎么回事? 大 陵五为什么会"眨眼"?天文科普专家为您揭秘。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说, 在人们肉眼看来,大陵五只是秋季东北方向天空中 一个遥远的亮点,像是一颗星星。但实际上,它是 由大陵五Aa1、大陵五Aa2和大陵五Ab三颗恒星组 成的系统。这三颗恒星被引力"束缚"在一起,共同 组成大陵五这个三合星系统。系统之中三颗星的 相对位置还会发生变化,并影响到大陵五的亮度。

天文学上把这种亮度时常变化的恒星或恒星系统 称作变星。大陵五也是秋季星空著名星座英仙座 中的第二亮星。

大陵五的亮度通常维持在2.1等左右,但大约 每2.86天中就会有接近半天时间降至3.4等左右。 这一亮度变化,是由大陵五 Aa1、大陵五 Aa2 相互 掩食引起的,因此大陵五也被称为食变星。"具体来 说,大陵五Aa1的质量、视星等、表面温度均高于大 陵五 Aa2, 但半径小于大陵五 Aa2。二者之间距离 很近,仅有0.062个天文单位。"王科超解释说,当大 陵五 Aa2 经过大陵五 Aa1 前方,并将其全部掩食, 整个大陵五系统的亮度会明显降低,在3.4等左右,

持续大约10小时。掩食结束,大陵五Aa1、大陵五 Aa2分开,大陵五亮度恢复到2.1等左右。当大陵 五 Aa1 掩食大陵五 Aa2 时,亮度仅稍稍降低,肉眼 很难察觉。

"大陵五纬度较高,几乎全年可见,但可见的 时间、方位随季节变化有所不同。"王科超介绍, "对北半球公众而言,夏季想要观测大陵五必须等 到后半夜。到9月天黑时,我们能看到它已从地 平线升起;到11月上旬,天一黑就能在东北方向 的半空中看到大陵五。秋夜渐长,正是尝试观测 大陵五的好时节,一起抬头寻找一下会'眨眼'的 大陵五吧。" (据新华社 王珏玢 邱冰清)